



“寻找未来的我” 给外来工子弟一个梦想

每天,有3250名社工在为苏州服务

Q 昨天是第七个“国际社工日”,也是首届苏州“社工宣传周”的第一天。据统计,苏州全市目前取得全国社会工作者职业资格人数已达3250人,其中超过70%的持证社工服务于城乡社区和乡镇、街道。虽然很多人对社工和社工组织还不熟悉,但他们已经在我们的身边做了很多事。有的专业戒毒社工帮助吸毒人员成功戒掉了毒瘾,并使他们重新找到工作;还有的社工组织通过为农民工子弟学校的孩子们提供心理和学习上的专业辅导,帮助他们找到自己的梦想,融入都市生活。

十年毒瘾戒了,还找了份工作

39岁的马英(化名)是昆山人,离过两次婚,与家人关系也不好,不到30岁就与一帮“社会朋友”混在一起,并染上了毒瘾。10年前,马英因吸毒被处以强制戒毒三个月、劳动教养两年,其间还因复吸被昆山市公安局处以行政拘留一次。2009年,昆山自强服务社开发区工作站从公安机关将她“接手”过来,开始为其提供社工戒毒和心理疏导服务。

专业的戒毒社工通过多次耐心沟通,消除了她的抵触心理;运用专业的心理学知识,慢慢帮她重新恢复生活的信心,并推荐她参加戒毒药物治疗。这些社工还多次走访马英的家庭和所在社区,逐渐改变他们对吸毒人员的歧视心理。经过一年多的共同努力,马英的毒瘾得到了有效控制。

由于长期吸毒耗费巨大,她的生活都成问题,社工们又帮她联系社区居委会,进行个人社保、医保、住房等方面政策咨询,为

她争取到了一个低保名额。

因为长期与外界隔绝,马英对重新走上社会产生了很大的恐惧感,社工不断鼓励她不要害怕,并帮她找到了一份服装销售的工作。刚开始她很不适应,社工就经常去店里看望她,跟她谈心,帮她疏导心理问题。经过半年多的适应,马英成了一名合格的售货员。

苏州自强服务总社组织宣传部干事长羊纪平告诉记者,社会组织苏州自强服务社成立于2008年,主要工作是为吸毒人员提供专业的社区戒毒、康复、帮教服务,以帮助他们重返社会。目前,该组织已经有专职戒毒社工300多人,服务网络覆盖苏州全市所有街道和乡镇,通过为吸毒人员建档、定期访谈、定期尿检等规范化操作流程,将苏州大市范围内所有本地户籍吸毒人员全部纳入了网格化管理服务,使苏州新滋生吸毒人群明显减少。

外来工子弟有了梦想

金笛是苏州众合社会工作事务所的所长,这个社工机构致力于促进城市外来务工人员及其家庭的社区参与和社区融合。2012年5月份,金笛跟随一家公益组织去苏州相城一所农民工子弟学校做活动,进了教室,他发现大部分课桌的桌底都坏了,孩子们的书包就随手扔在地上;老师给他搬了一条凳子,刚拿起来凳子腿儿就掉下来了;有个小女孩写字用的是圆规的一头,她说这样可以省一支笔。

后来接触到更多农民工子弟学校的时候,金笛才发现,那个学校的情况还不是最差的。这些经历触动了他,“这些打工者们为苏州付出了很多,他们的孩子理应受到更好的教育,作为一个苏州人,我想为这些孩子做些什么。”去年12月,苏州众合社会工作事务所在民政部门注册成立了。

金笛觉得,帮农民工子弟学校的孩子们找到自己的梦想,让他

们感受社会的关心,学会爱,能融入都市社会,比学习成绩更重要。所以他和同事们为孩子们带去了一个叫做“寻找未来的我”的课程,第一课就是“一人有一个梦想”,讲的是美国历史上伟大总统林肯的故事。广泰小学五(2)班的雷欣悦在上完课后的一篇感想里写道:未来的我应该是位很漂亮的小姐姐或者阿姨,如果我的舞蹈跳得很好,我会参加比赛,开一个很大的舞蹈学院,让每一个拥有舞蹈梦幻想的孩子都能在那里成就自我。

根据计划,接下来,他们将从苏州市区农民工子弟学校中选出7个班级,带着孩子们去参观苏州的一些知名大学。金笛说,他接触的每一个孩子都有一个大学梦,但可能只有很小一部分能实现,应该给他们这样的机会,去了解大学到底是什么样子的,哪怕最终无法走进那扇大门,对他们的成长也会有所帮助。

蒋文龙

画说苏州

我要学拓碑

昨天,苏州市实验小学的同学们在苏州碑刻博物馆里上了第一次碑刻技艺学习的课程,大家在江苏省非物质文化遗产传承人时忠德的带领下初步认识了碑刻这门技艺。

苏州碑刻博物馆相关负责人介绍,此次与苏州市实验小学携手开展的“让非物质文化遗产进校园活动”中,小同学们将会在专业人员的带领下体验拓碑技艺。在随后的课程中,孩子们将在碑刻大师手把手的指导下,学习拓碑的每一步操作,从折纸、上纸、刷纸到拍包上墨、揭开拓片。8个课时的学习结束后,同学们将独立完成一件碑拓作品,接受专家的“考察”。王玲玲



被妈妈抛弃的她,做梦都想当妈妈 医院免费手术为她治疗不孕症

Q “13年前,妈妈抛弃了智障的爸爸和10岁的我!现在,结了婚的我却因病生不了孩子,希望有好心人能圆了我做妈妈的梦想!”这名女子是常熟人,今年23岁,从小被母亲抛弃,结婚后特别想有个孩子,给他所有的母爱。因为身体不好,结婚几年后也没有生育,而做手术需要好几万元的费用,这对于她来说是个天文数字。近日,这名苦命的女子终于等来了好消息,苏州一家医院免费为她做了康复手术,她终于有希望将来能听到自己的孩子叫妈妈了。赖小东 蒋文龙

10岁时被母亲抛弃

支梦娜23年来一直生活在常熟支塘镇向北村,10岁时,妈妈卷走家里所有的钱,离开了她,留下了智障的父亲,残疾的爷爷以及身体不好的奶奶。成年后,经人介绍认识了来自安徽定远的秦玉东,并最终走到了一起。

秦玉东说,自己家也比较穷,能娶到媳妇就很知足了,而且确实很喜欢梦娜。于是决定和梦娜一起留在常熟,一起承担起家里的责任,替梦娜照顾家人。2010年,两人领了结婚证。

婚后三年过去了,梦娜却没有一丝怀孕的迹象。2012年,秦玉东和她一起到医院做了检查,结果令两个年轻人不敢相信,梦娜患有盆腔粘连、双侧输卵管积水、宫颈炎、

盆腔积液、子宫狭小等多种疾病。更关键的是,她还患有严重的甲状腺机能减退。医生下的诊断结果是必须通过手术、药物治疗等多种手段才有治愈的可能。

梦娜说,因为从小被妈妈抛弃的缘故,她特别想要个孩子,给他所有的母爱。可是她和丈夫去医院一咨询,光手术费就要好几万,根本不是他们这个家庭所能承受的。她最大的愿望就是找到一个良方或者哪家医院能帮着治疗,让她有机会听到自己的孩子叫一声妈妈。

医院伸援手帮她圆梦

支梦娜的遭遇也得到了一些社会人士的关注,事情在今年3月13日出现了转机。当天,苏州一家医院主动联系了梦娜,表示会全额援助她的手术费和住院等费用。

这家医院的院长表示,医院已经了解他们的情况,觉得很符合全额援助的条件,全程治疗过程中绝对不收一分钱,也没有任何押金,医院数年来一直在开展此类援助活动,希望继续推广,让更多人知道,让更多人相信。梦娜和秦玉东这才终于安下心来。

3月15日,秦玉东目送着梦娜被推进了手术室,安静地等待在手术室外。一个小时后,梦娜被推出手术室,秦玉东连忙握住妻子的手,听到医生“说放心,手术很成功”,这才露出了笑容。据主治医师介绍,梦娜的手术比较复杂,先后做了双侧输卵管修复整形、外侧卵巢打孔、子宫内膜异位病灶电灼、经宫腔镜下双侧输卵管通液术。手术后,再经过些药物的调理,怀孕的几率很大。

不称职父母

5岁男孩找不到家 凌晨4点在“流浪”

记者昨日从苏州市留园派出所了解到,该所于3月16日凌晨4点多接到报警称有一个5岁的小男孩找不到家了,到昨天傍晚6点,已经过去了3天多时间,仍然没有孩子家人的任何消息。

该所民警王海燕告诉记者,小男孩当时是在西环路刘家坟附近被路人发现的,民警当即将其带回,经询问发现小男孩连自己的姓名都说不清楚,家庭地址和父母名字更说不上来,难以寻找线索。在所里等了一天以后依然无果,民警只好将孩子安置到福利院,希望有知情人士尽快和警方联系。

王玲玲

不负责父亲

妻子病故心意冷 离家出走十三载

在昆山市公安局陆家派出所的帮助下,24岁的盐城小伙小咸,终于在3月10日找到了离家出走13年的父亲。

2000年的冬天,小咸还是一个11岁的懵懂少年,母亲因病去世后,父亲百事缠身,居然一气之下离家出走,从此音信全无。

随着年龄的增长,小咸对父亲的思念与日俱增,多年来一直在打听与寻找之中,但始终没有父亲的任何消息。

今年春节期间,小咸偶然从一位到昆山务工、返乡探亲的老乡处得知,父亲可能就在昆山市陆家镇的一家物流公司上班,住在镇上的陆电新村小区里。小咸迅速点燃了希望,赶忙到昆山寻父,并向陆家派出所的民警说明了情况,希望警方帮助查找。

值班民警迅速帮助查找,在辖区并没有找到相关信息,其后多次对小咸父亲可能的暂住地进行走访,终于从租住户的一位安徽籍小伙子处得知,对门房间里居住了一位苏北籍中年人,与咸某父亲的身份很是相似,很快民警就帮助小咸确定这名男子就是小咸的父亲。小咸见到十几年来朝思暮想的父亲时,流下了心酸的泪水,父亲老咸也说出了一些一直未能与儿子见面的苦衷,父子俩最终相聚。

周佳磊 陈超

马大哈车主

开锁跨上车就走 不知它是别人的

3月15日下午3时许,太仓市板桥派出所接到报警,称在板桥建设银行门口一辆摩托车被窃。太仓警方迅速前往现场调查,结果却发现是一个马大哈用自家的钥匙发动了别人的摩托车。

报警的是张先生,他告诉警方当时他将摩托车停在路边,拔了车钥匙,进银行取款,也就两分钟的样子,出来时就发现自己的摩托车不见了。民警发现在“案发现场”还有一辆摩托车停在旁边,跟老张丢的摩托车样式差不多,只是车的颜色有稍许不同。问老张是不是他的车,老张说不是的。银行的保安说,这辆车是一个交水费的人停的,银行保安也纳闷,说刚才这个人来银行交水费,人走了车子怎么没骑走呢?民警猜测是这个人骑错了,就通过银行跟前来交水费的李先生取得了联系。经民警提示,李先生发现自己骑了别人的车,便当即到板桥建设银行门口把车还给了老张。老张说他买的本来就是一辆旧摩托车,平时也不太注意。当天从银行出来上错了车,用钥匙一插就把锁打开了,就以为是自己的车开了就走了。

王浩 陈超